

*1. Контакт с 10.
Для осуществления
и формирования
идей*

*Удостоверение
15.05.1987*

СПРАВКА

о встрече с архивным агентом

В июне с.г. источник находился по линии ДОСААФ в г. Апольда, ГДР, где его близкими связями являются:

- Гельмут Кюннер, первый секретарь Апольского РК СЕПГ;

- Герд Ганн, майор полиции, начальник штаба Апольского отдела народной полиции;

Гельмут Лоренц, начальник спецотдела (режимного) Апольского завода огнетушительных приборов, близкие родственники которого занимают руководящие посты в окружном МГБ и райкоме партии.

В беседах с Г. Кюннером

выяснил

реакцию партийных кругов ГДР на происходящий у нас в стране процесс перестройки. При этом отмечается, что экономические реформы в целом вызывают одобрение. В то же время процесс демократизации, расширение гласности вызвал у них некоторое замешательство и даже недовольство. Существует установка об ограничении публикаций материалов на эту тематику в печати, процесс демократизации в СССР практически не освещается и другими средствами массовой информации.

Г. Кюннер пытался объяснить данное явление неактуальностью этих вопросов для ГДР, где существует пятипартийная система, что само по себе, якобы, обеспечивает более высокий уровень демократии, чем в СССР. Однако по мнению причина кроется в боязни партийного руководства ГДР активизировать подобные процессы у себя в стране.

Оценивая политику нынешнего руководства ГДР, Г. Кюннер и Г. Лоренц отмечали, что недовольство населения вызывает некоторый перекос в экономических связях с ФРГ, выражаящийся в экспорте туда лучшей продукции ради получения валюты. В частности в г. Апольда с привлечением средств ФРГ модернизируется швейный комбинат, практически вся продукция которого будет на-

НГБ ЛИТ. ССР
1 ОТДЕЛ
№ 1/2588
15.07.1987

НГБ Альтдорф
3 ОТДЕЛ
№ 22/1634
10.07.1987

правлена в Зап.Германию. Подобное экономическое сотрудничество с ФРГ расширяется, ему явно отдается предпочтение перед странами СЭВ, поскольку это обеспечивает поступление валюты. В то же время оно мало отражается на реальной возможности населения ГДР удовлетворить спрос на товары высокого качества, которые массово продаются за границу.

отмечает, что популярность у населения нынешнего партийного руководства страны заметно падает. С учетом возраста Э. Хоннекера, в качестве наиболее вероятного его преемника Г.Кюннер и Г.Лоренц называют Эгона Крэнца, бывшего первого секретаря Союза Свободной немецкой молодежи, занимающего в настоящее время пост секретаря СЕПГ. Они также отмечали, что на его авторитете могут серьезно отразиться просочившиеся сведения о злоупотреблении алкоголем.

По словам Г.Кюннера и Г.Лоренца от нового руководства можно ожидать некоторой либерализации по отношению к ФРГ в плане развития родственных связей, эмиграционной политики, а также более тесного экономического сотрудничества. В то же время они отвергают возможность постепенного объединения двух Германий, подчеркивая, что существование ГДР и ФРГ является историческим фактом и идеологическая ~~ориентация~~ берет верх над национальными чувствами.

По словам Г.Гимма процесс либерализации в развитии родственных связей, эмиграционной политике уже начался. В частности в последнее время заметно возросло количество выезжающих в ФРГ на постоянное жительство.

Г.Гимм также отмечал, что целенаправленная пропаганда, ведущаяся ФРГ против ГДР по телевизионным и радиоканалам, активно воздействует на молодежную среду, где усиливается преклонение перед Западом, растет число лиц, скептически оценивающих возможности социализма, недовольных политикой нынешнего руководства ГДР.

Г.Гимм высказал мнение, что центры идеологических диверсий в последнее время делают ставку на провоцирование в ГДР массовых беспорядков, используя негативно настроенную молодежь. По его словам, число подобных инцидентов значительно возросло. В частности, 7 июня с.г. толпа молодежи ГДР

пыталась прорваться в Западный Берлин, где на площади в непосредственной близости от границы в явно провокационных целях был организован фестиваль рок-музыки.

Г. Тинн отмечал, что пока полиция ГДР в состоянии контролировать обстановку, положение в ней стабильное, по отношению к руководству страны, а также СССР личный состав настроен лояльно. Надежность полиции, по его словам, обеспечивается, прежде всего, существенными материальными преимуществами для её служащих, что позволяет вести отбор кадров, а также мерами по ограждению личного состава от идеологической диверсии противника. В частности полицейским запрещено просматривать телевизионные программы ФРГ, прослушивать их радиопередачи. За нарушение этого запрета они подвергаются строгим дисциплинарным наказаниям. Имел возможность убедиться, что данное указание в действительности выполняется.

Из бесед с Г.Клюкером, Г.Тинном и Г.Лоренцом источник делает вывод, что в ГДР приветствуют мирные инициативы СССР, предложения в отношении ракет средней дальности и оперативно-тактических ракет в Европе. После Чернобыльской аварии усилились настроения, что при наличии ядерного оружия в Европе, ГДР и соседние государства превращаются по существу в заложников великих держав. Поэтому население выступает за создание в Европе безъядерной зоны. В то же время отмечает тенденцию использовать этот процесс, чтобы уклониться от выполнения союзнического долга, усиливающиеся настроения, что безопасность ГДР должен обеспечить Советский Союз.

Из бесед с Г.Клюкером и Г.Тинном источник сделал вывод, что инцидент с посадкой в Москве спортивного самолета, управляемого М.Рустом, не нанес существенного ущерба авторитету вооруженных сил СССР в глазах населения ГДР. Указанные лица придерживаются мнения, что во всем мире технические возможности средств ПВО по обнаружению подобных летательных аппаратов ограничены. В политическом плане некоторое удивление у них вызвали меры Советского правительства, последовавшие за этим инцидентом.

Справка составлена по просьбе тов.Ю.Хлебникова (I Отдел КГБ Лит.ССР).

Ст. оперуполномоченный 2 отделения
З Отдела КГБ Литовской ССР
майор

Копии вручены:

Ю.Л. Изгородин

София Ю.Чурбодина 18.02.82